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FigureÊ1 :ÊPhotographieÊdesÊinflorescencesÊduÊchâtaignier.ÊLesÊnombreuxÊchatonsÊmâlesÊunisexuésÊ(enÊ
noir)ÊseÊdéveloppentÊàÊlaÊbaseÊduÊrameauÊdeÊl’année,ÊtandisÊqueÊlesÊchatonsÊbisexuésÊseÊdéveloppentÊàÊ
l’extrémitéÊduÊrameauÊ(enÊblanc).ÊSurÊcesÊderniers,ÊunÊchatonÊmâleÊestÊassociéÊàÊuneÊinflorescenceÊfemelle. 

 LeÊ châtaignierÊ fleuritÊ deÊ façonÊmassiveÊ
etÊsynchroneÊàÊlaÊfinÊduÊprintemps,ÊlesÊarbresÊ
seÊcouvrantÊd’inflorescencesÊblanchesÊetÊodo-
rantes.Ê IlÊ estÊ auto-incompatibleÊ 1,2,Ê c’est-à-
direÊqueÊlesÊfleursÊfemellesÊd’unÊarbreÊdoiventÊ
êtreÊ fécondéesÊ parÊ duÊ pollenÊ produitÊ parÊ unÊ
autreÊ arbreÊ appartenantÊ àÊ uneÊ variétéÊ diffé-
rente.ÊIlÊestÊmonoïqueÊstrict,Êc’est-à-direÊqueÊ
chaqueÊ arbreÊ possèdeÊ desÊ fleursÊ mâlesÊ etÊ
desÊfleursÊfemellesÊséparées.ÊCesÊfleursÊsontÊ
regroupéesÊ enÊ inflorescencesÊ appeléesÊ cha-
tons,ÊquiÊseÊdéveloppentÊsurÊ lesÊrameauxÊdeÊ
l’année,ÊsurÊlesÊbranchesÊlesÊmieuxÊéclairéesÊ
àÊlaÊpériphérieÊdeÊl’arbre. 

LesÊfleursÊduÊchâtaignier 

 LeÊ châtaignierÊ possèdeÊ deuxÊ typesÊ
d’inflorescencesÊ :Ê desÊ chatonsÊ mâlesÊ uni-
sexuésÊetÊdesÊchatonsÊbisexuésÊ (FigureÊ1).Ê
LesÊ chatonsÊ unisexuésÊ neÊ portentÊ queÊ desÊ
fleursÊmâlesÊ rassembléesÊ enÊ glomérulesÊ quiÊ

seÊ succèdentÊ enÊ spiraleÊ leÊ longÊdeÊ l’inflores-
cence.Ê LesÊ chatonsÊ bisexuésÊ sontÊ formésÊ
d’unÊ chatonÊ mâleÊ avecÊ àÊ saÊ baseÊ uneÊ ouÊ
deuxÊ inflorescencesÊ femelles.Ê LesÊ chatonsÊ
mâlesÊ unisexuésÊ sontÊ environÊ 30Ê foisÊ plusÊ
nombreuxÊqueÊlesÊchatonsÊbisexuésÊ3. 

 LesÊfleursÊmâlesÊdesÊchatonsÊunisexuésÊ
etÊ bisexuésÊ d’uneÊ mêmeÊ variétéÊ sontÊ simi-
lairesÊetÊproduisentÊunÊpollenÊdeÊmêmeÊquali-
téÊ 4.Ê ParÊ contre,Ê laÊ fertilitéÊ mâleÊ desÊ diffé-
rentesÊ variétésÊ deÊ châtaignierÊ varieÊ 5 :Ê leursÊ
fleursÊ mâlesÊ n’ontÊ pasÊ laÊ mêmeÊ capacitéÊ àÊ
produireÊduÊpollenÊetÊ doncÊpasÊ laÊmêmeÊca-
pacitéÊàÊféconderÊlesÊarbresÊalentoursÊ6.ÊCer-
tainesÊ variétésÊ deÊ châtaignierÊ sontÊ mâle-
stériles,ÊcommeÊ‘BoucheÊdeÊBétizac’:ÊellesÊneÊ
produisentÊpasÊdeÊpollen.ÊD’autresÊsontÊmâle-
fertiles,Ê commeÊ ‘Marigoule’,Ê etÊ produisentÊ unÊ
abondantÊpollen.ÊCetteÊvariabilitéÊdeÊlaÊstérili-
téÊmâleÊseÊ retrouveÊaussiÊbienÊdansÊ lesÊver-



 

gersÊ queÊ dansÊ lesÊ forêts,Ê faisantÊ duÊ châtai-
gnierÊ européenÊ unÊ desÊ raresÊ arbresÊ gyno-
dioïqueÊ7. 

 LesÊ fleursÊ femellesÊ sontÊ généralementÊ
regroupéesÊ parÊ troisÊ dansÊ unÊ involucreÊ quiÊ
formeraÊensuiteÊlaÊbogueÊpiquante.ÊDansÊcesÊ
inflorescences,Ê laÊ fleurÊcentraleÊestÊ réceptiveÊ
12ÊjoursÊplusÊtôtÊqueÊlesÊdeuxÊlatéralesÊ8.ÊLesÊ
stigmates,Ê correspondantÊ auxÊ partiesÊ récep-
tivesÊdeÊlaÊfleurÊfemelle,ÊseÊtrouventÊàÊl’extré-
mitéÊdesÊstyles.ÊIlsÊsontÊdeÊtrèsÊpetiteÊtailleÊetÊ
enÊ formeÊdeÊcratère.ÊSiÊuneÊ fleurÊ femelleÊestÊ
fécondée,Ê unÊ fruitÊ possédantÊ généralementÊ
uneÊ seuleÊ amande,Ê seÊ développe.Ê SiÊ uneÊ
fleurÊfemelleÊn’estÊpasÊfécondée,ÊunÊfruitÊvideÊ
seÊforme.ÊLaÊmesureÊduÊtauxÊdeÊremplissage,Ê
c’est-à-direÊlaÊproportionÊdeÊfruitsÊdéveloppésÊ
contenuÊ dansÊ lesÊ bogues,Ê donneÊ aprèsÊ cor-
rectionÊstatistiqueÊuneÊestimationÊ fiableÊdeÊ laÊ
qualitéÊduÊserviceÊdeÊpollinisationÊ9.Ê 

SuivreÊl’avancementÊdeÊlaÊfloraison 

 L’échelleÊBBCHÊestÊlaÊméthodeÊdeÊréfé-
renceÊpourÊsuivreÊlaÊphénologieÊdesÊplantes,Ê
c’est-à-direÊ laÊsuccessionÊdesÊphasesÊdeÊdé-
veloppementÊ auÊ coursÊ deÊ laÊ sai-
son (feuillaison,Ê floraison,Ê fructification,Ê
etc…).Ê UneÊ versionÊ adaptéeÊ auÊ châtaignierÊ
existeÊ10.Ê 

 PourÊdécrireÊlaÊfloraisonÊduÊchâtaignier,Ê
troisÊ notesÊsontÊ attribuées :Ê laÊ premièreÊpourÊ
lesÊ chatonsÊ mâlesÊ unisexués,Ê laÊ secondeÊ
pourÊ lesÊ inflorescencesÊ femelles,Ê etÊ laÊ der-
nièreÊ pourÊ laÊ partieÊ mâleÊ desÊ chatonsÊ bi-
sexuésÊ(TableauÊ1).ÊLaÊpleineÊfloraisonÊmâleÊ
estÊatteinteÊquandÊauÊmoinsÊ50%ÊdesÊchatonsÊ
malesÊ (unisexuésÊ ouÊ bisexués)Ê sontÊ fleuris,Ê
c’est-à-direÊ lorsqueÊ leursÊ glomérulesÊ sontÊ
bienÊouvertsÊ (FigureÊ2).ÊDeÊmême,Ê laÊpleineÊ
floraisonÊ femelleÊ estÊ atteinteÊ lorsqueÊ auÊ
moinsÊ 50%Ê desÊ fleursÊ femellesÊ sontÊ récep-
tives,Ê c’est-à-direÊ quandÊ lesÊ stigmatesÊ desÊ
troisÊ fleursÊ femellesÊ sontÊ bienÊ développésÊ
(FigureÊ2). 

 LesÊfleursÊmâlesÊdesÊchatonsÊunisexuésÊ
fleurissentÊ enÊ premier,Ê versÊ finÊ MaiÊ –Ê débutÊ

JuinÊ (FigureÊ 3) :Ê c’estÊ leÊ premierÊ picÊ d’émis-
sionÊ deÊ pollen.Ê Celui-ciÊ estÊ massifÊ puisqu’ilÊ
représenteÊ prèsÊ deÊ 97%ÊdeÊ l’émissionÊ totaleÊ
deÊpollen.ÊEnvironÊ15ÊjoursÊplusÊtard,ÊlaÊpartieÊ
mâleÊdesÊchatonsÊbisexuésÊfleuritÊàÊsonÊtour :Ê
c’estÊ leÊsecondÊpicÊd’émissionÊdeÊpollen.ÊCe-
lui-ciÊ neÊ représenteÊqu’environÊ 3%ÊduÊ pollenÊ
émisÊparÊ l’arbreÊ10.ÊCetteÊdoubleÊémissionÊdeÊ
pollen,Ê appeléeÊ duodichogamieÊ 11,Ê estÊ trèsÊ
rareÊchezÊlesÊplantes12.ÊCesÊdeuxÊpicsÊd’émis-
sionÊdeÊpollenÊchevauchentÊlaÊlongueÊpériodeÊ
deÊ réceptivitéÊ femelle,ÊquiÊ dureÊprèsÊdeÊ troisÊ
semainesÊàÊl’échelleÊdeÊl’arbre.ÊCetteÊrécepti-
vitéÊfemelleÊestÊmaximaleÊ10ÊàÊ15ÊjoursÊaprèsÊ
leÊdébutÊdeÊlaÊfloraisonÊ8,13. 

DesÊdonnéesÊàÊrécolter 

 Malheureusement,ÊtropÊpeuÊdeÊdonnéesÊ
deÊphénologieÊsontÊdisponiblesÊpourÊlesÊprin-
cipalesÊvariétésÊdeÊchâtaigniers.ÊLesÊpremiersÊ
relevésÊ deÊ phénologieÊ ontÊ étéÊ réaliséÊ durantÊ
leÊ printempsÊ 2022Ê (FigureÊ 3)Ê etÊ cesÊ relevésÊ
doiventÊêtreÊréalisésÊplusieursÊannéesÊconsé-
cutivesÊavantÊdeÊpouvoirÊobtenirÊ laÊcompati-
bilitéÊtemporelleÊmoyenneÊdeÊcesÊdifférentesÊ
variétés.Ê LaÊ compatibilitéÊ temporelleÊ desÊ va-
riétésÊ plantéesÊ dansÊ leÊ vergerÊ estÊ pourtantÊ
primordiale pourÊ garantirÊ laÊ productionÊ deÊ
fruits :Ê lorsqu’uneÊvariétéÊestÊréceptive,Ê ilÊ fautÊ
queÊ plusieursÊ autresÊ variétésÊ produisentÊ duÊ
pollenÊpourÊqueÊleÊsuccèsÊdeÊpollinisationÊsoitÊ
élevé.Ê CetteÊ phénologieÊ deÊ laÊ floraisonÊ peutÊ
varierÊd’unÊvergerÊàÊunÊautreÊsuivantÊ laÊ tem-
pératureÊ moyenneÊ etÊ l’ensoleillementÊ parÊ
exemple,Ê etÊ cetteÊ variabilitéÊ deÊ laÊ floraisonÊ
pourraÊêtreÊmieuxÊpriseÊenÊcompteÊsiÊdesÊre-
levésÊsontÊeffectuésÊdansÊdesÊendroitsÊvariés.Ê
PourÊs’adapterÊauÊchangementÊclimatiqueÊenÊ
coursÊ etÊ auxÊ modificationsÊ deÊ laÊ phénologieÊ
deÊlaÊfloraisonÊquiÊenÊrésulteront,ÊcesÊrelevésÊ
phénologiquesÊ seÊ révèlerontÊ inestimables.Ê
PlusieursÊ fichesÊ deÊ relevésÊ sontÊ fourniesÊ àÊ
laÊ finÊ deÊ ceÊ livretÊ (laÊ premièreÊ pourÊ réaliserÊ
desÊrelevésÊsimplifiésÊetÊlaÊsecondeÊpourÊdesÊ
suivisÊ détaillés),Ê queÊ vousÊ pouvezÊ photoco-
pierÊ pourÊ vosÊ suivis.Ê Maintenant,Ê àÊ vousÊ deÊ
jouer !Ê 
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1ÊSeulesÊlesÊnotesÊcorrespondantÊauxÊdéveloppementÊdesÊinflorescencesÊetÊàÊlaÊfloraisonÊsontÊdé-
critesÊici.ÊL’échelleÊBBCHÊcomplèteÊestÊprésentéeÊdansÊLarueÊetÊal.Ê(2021) 
2ÊEquivalentÊÊavecÊlaÊnotationÊdeÊSolignatÊetÊChapaÊ(1975) 

FigureÊ 2 :Ê PhotographiesÊ desÊ inflorescencesÊ deÊ châtaigniers.Ê ColonneÊ deÊ
gaucheÊ :Ê chatonsÊmâlesÊ unisexués.ÊColonneÊ centraleÊ :Ê inflorescencesÊmâlesÊ
desÊchatonsÊbisexués.ÊColonneÊdeÊdroiteÊ:ÊinflorescenceÊfemelle.ÊLaÊpleineÊflo-
raisonÊmâleÊ (stadeÊ65)ÊestÊplusÊouÊmoinsÊ facileÊàÊobserver :ÊsurÊunÊarbreÊmâleÊ
stérile,ÊlesÊglomérulesÊsontÊouvertsÊmaisÊaucuneÊétamineÊn’estÊvisibleÊtandisÊqueÊ
surÊunÊarbreÊmâleÊ fertile,Ê lesÊétaminesÊdépassentÊ largementÊdesÊglomérulesÊetÊ
sontÊtrèsÊvisibles.ÊÊ 

TableauÊ1 :ÊStadesÊphénologiquesÊduÊchâtaignierÊselonÊl’échelleÊBBCH1Ê 

InflorescencesÊfemelles 

ChatonsÊbisexués 
CodeÊBBCH1 Description 

StadeÊ5 :ÊApparitionÊdesÊinflorescencesÊ(chatonsÊunisexuésÊ/ÊinflorescencesÊfe-
mellesÊ/ÊchatonsÊbisexués) 

  

InflorescencesÊmâlesÊ(chatonsÊunisexuésÊouÊbisexués) 

50 ApparitionÊdesÊchatonsÊmâles 

55 LesÊglomérulesÊsontÊvisibles,ÊlesÊchatonsÊmâlesÊs’allongent 

59 LesÊglomérulesÊsontÊbienÊdifférenciés,ÊlesÊchatonsÊmalesÊontÊatteintÊ90%Ê
deÊleurÊlongueurÊfinale 

  

InflorescencesÊfemelles 

50 ApparitionÊdesÊbourgeonsÊdesÊinflorescencesÊfemelles 

55 LesÊchatonsÊbisexuésÊs’allongent 

59 LesÊinflorescencesÊfemellesÊsontÊbienÊdifférenciées,ÊlesÊchatonsÊbisexuésÊ
ontÊatteintÊ90%ÊdeÊleurÊlongueurÊfinale 

  

StadeÊ6 :ÊFloraisonÊ(fleursÊmâlesÊdesÊchatonsÊunisexuésÊ/ÊfleursÊfemellesÊ/ÊfleursÊ
mâlesÊdesÊchatonsÊbisexués) 

  

FleursÊmalesÊ(chatonsÊunisexuésÊouÊbisexués) 

60 LesÊpremièresÊfleursÊmâlesÊs’ouvrentÊ(Fm-Fa²) 

61 DébutÊdeÊfloraisonÊ:Ê10-20%ÊdesÊfleursÊmâlesÊsontÊouvertes 

62 20-30%ÊdesÊfleursÊmâlesÊsontÊouvertes 

63 30-40%ÊdesÊfleursÊmâlesÊsontÊouvertes 

64 40-50%ÊdesÊfleursÊmâlesÊsontÊouvertes 

65 PleineÊfloraisonÊ:ÊauÊmoinsÊ50%ÊdesÊfleursÊmâlesÊsontÊouvertesÊ(Ff2-Fa2²) 

67 LesÊchatonsÊfanentÊ:ÊauÊmoinsÊ50%ÊdesÊchatonsÊsontÊbrunsÊ(Gm-Ga²) 

69 FinÊdeÊfloraison :ÊauÊmoinsÊ50%ÊdesÊchatonsÊontÊchuté 

  

FleursÊfemelles 

60 LesÊfleursÊfemellesÊsontÊvisibles 

61 LesÊstylesÊdeÊlaÊfleurÊcentraleÊdeÊl’inflorescenceÊsontÊvisiblesÊ(Ff²) 

63 LesÊstylesÊdeÊfleurÊcentraleÊsontÊallongés,ÊlesÊstylesÊdesÊfleursÊlatéralesÊ
sontÊvisibles 

65 PleinÊréceptivitéÊ:ÊlesÊstylesÊdesÊtroisÊfleursÊfemellesÊsontÊbienÊdéveloppésÊ
(Fm2²) 

67 AuÊmoinsÊ50%ÊdesÊfleursÊfemellesÊontÊlesÊstigmatesÊbrunis 

69 FinÊdeÊfloraisonÊ:ÊtoutesÊlesÊfleursÊfemellesÊontÊlesÊstigmatesÊbrunis 



 

FigureÊ3Ê:ÊÊSuiviÊdeÊlaÊfloraisonÊdesÊprincipalesÊvariétésÊdeÊchâtaigniersÊdurantÊleÊprintempsÊ2022ÊdansÊlesÊ
vergersÊd’InvenioÊ(Douville).ÊCesÊrelevésÊdevrontÊêtreÊréalisésÊplusieursÊannéesÊavantÊd’obtenirÊlaÊcompati-
bilitéÊtemporelleÊmoyenneÊdesÊvariétés.ÊEnÊhaut :ÊpériodeÊd’émissionÊdeÊpollenÊparÊlesÊchatonsÊmâlesÊuni-
sexuésÊ(seulesÊlesÊvariétésÊmâlesÊfertilesÊsontÊreprésentées).ÊLeÊdébutÊdeÊlaÊfloraisonÊcorrespondÊauxÊ
stadesÊ61ÊàÊ64,ÊtandisÊqueÊlaÊpleineÊfloraisonÊcorrespondÊauÊstadeÊ65.ÊEnÊbas :ÊpleineÊréceptivitéÊdesÊfleursÊ
femellesÊ(stadeÊ65).Ê 
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n
Ês
u
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é
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-ÊD

ansÊm
aÊparcelle,ÊjeÊchoisisÊplusieursÊarbresÊparÊvariétéÊ(auÊm

inim
um

Êtrois)ÊetÊjeÊlesÊm
arq

ueÊpourÊlesÊretrouverÊfacilem
ent. 

-ÊJeÊfaisÊauÊm
oinsÊdeuxÊpassag

esÊparÊsem
aineÊpourÊinspecterÊtousÊlesÊarbresÊm

arq
ués. 

-ÊJeÊreg
ardeÊl’arbreÊdansÊsonÊensem

bleÊpuisÊuneÊdiza
ineÊd’inflorescencesÊauÊm

inim
um

. 
-ÊJeÊnoteÊlaÊfloraisonÊdesÊchatonsÊm

âlesÊunisexués,ÊdesÊfleursÊfem
elles,ÊetÊdesÊfleursÊm

âlesÊdesÊchatonsÊbisexués.ÊP
ourÊcela,ÊjeÊcocheÊlaÊcaseÊcorrespondantÊauÊ

stadeÊq
ueÊj’aiÊvu.Ê 

-ÊJeÊpasseÊàÊl’arbreÊsuivant,ÊetÊjeÊrem
plisÊuneÊnouvelleÊlig

neÊdeÊm
onÊtableau. 

A
ÊlaÊfinÊdeÊlaÊfloraison,ÊjeÊnoteÊlaÊpériodeÊoùÊlesÊarbresÊsuivisÊétaientÊauÊstadeÊ65ÊpourÊlesÊchatonsÊm

âlesÊunisexuésÊ(plein
eÊfloraison)ÊetÊpourÊlesÊfleursÊfem

ellesÊ
(m

axim
um

ÊdeÊréceptivité
).Ê 


